ANEXO 1

EJEMPLO DE ANALISIS DE UN TEXTO

A continuaciéon se muestra el andllisis hecho a una situacion problema presentada en el texto de Haeussler,
utiizando la categoria 4, De lo verbal a la formula, aspectos mostrados en la Tabla 1.

Categoria 4: La modelizacion algebraica que se presenta en los fextos permite cambiar de expresion verbal
a formula.

Se analiza el Efemplo 6. Dieta para gallinas, que se muestra en la llustracion 38.

1. Determinar lo que se pide hallar en el enunciado.

Se aclara que, como {8 es una funcion lineal de d, la grdfica debe ser una recta. Asi, se estd determinando
cudl debe ser el resultado de la modelacion.

2. Introducir una variable para representar la cantidad desconocida.

Desde el enunciado, se asigna la variable () al peso promedio, en gramos, de la gallina.

3. Buscar relaciones matemdticas entre las cantidades conocidas y desconocidas.

Dado gue se sabe desde el enunciado que se debe modelizar por medio de una funcion lineal, se identifican
puntos de la recta, haciendo uso de informacién dada en el enunciado.

"EJEMPLO 6 Dieta para gallinas

En pruebas hechas en una dieta experimental para gallinas, se determiné que el
peso promedio w (en gramos) de una gallina fue, segiin las estadisticas, una
funcién lineal del niimero de dias d después de que se inicié la dieta, donde
0 = d = 50. Suponer que el peso promedio de una gallina al inicio la dieta fue
de 40 gramos, y 25 dfas después fue de 675 gramos.

a. Determinar w comeo una funcion lineal de d.

Solucién: como w es una funcién lineal de d, su gréfica es una linea recta.
Cuando d = 0 (al inicio de la dieta), w = 40. Por tanto, (0, 40) pertenece a
la gréfica (véase la fig. 4.18). De manera similar, (25, 675) pertenece a la
gréfica. Si hacemos (d,, w,) = (0,40) y (d,, w,) = (25, 675), la pendiente

de la recta es
d(dias) me=2 T _ 675 — 40 _ 635 _ 127
d, — d, 25-0 25 5°
FIGURA .18 Funcién lineal Utilizando la forma punto-pendiente, tenemos
quc_descrihe la dieta para
gallinas, w— wy, = m(d — d,),
w = 40 = l2—7(d = 0),
5
w— 4= Ea',
5
w= %d + 40,

que expresa w como una funcién lineal de 4.
b. Determinar el peso promedio de una gallina cuando d = 10.

Solucién: cuando d =10, tenemos w = 2(10) + 40 = 254 + 40

= 294, Asi, el peso promedio de una gallina 10 dias después del inicio de la
dieta es de 294 gramos.

Anexo 1, Grdfica 1, ilustracion 38, texto de Haeusster, pdgina 141.
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4. Escribir las relaciones mediante expresiones alge-
braicas.

A partir de los puntos de la recta que fueron determi-
nados con la informacién del enunciado, Haeussler
desarrolla el procedimiento explicado en la secciéon
4.1 del texto, para hallar la pendiente de la recta y
luego el uso de la forma punto- pendiente para en-
contrar la ecuaciéon de la recta.

5. Determinar la ecuacién o sistema de ecuaciones.

Se determina que por medio de  «-2 4w se mode-

liza la situacién y se muestra la grafica en la llustra-
cion 39 a.

w{peso)
M5 4125, 675)
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FIGURA 4,18 Funcién lineal
gue describe la dieta para
gallinas.

Anexo 1, Grdfica 2, ilustracion 39, texto de Haeusster,
pdgina 141.

6. Resolver la ecuacion o inecuaciéon usando las téc-
nicas formales disponibles.

En el item b. del ejemplo 6 (Ver llustracion 38), se pide
determinar el peso promedio de una gallina cuando
d=10. Por tanto, se resuelve la ecuacién encontra-
da para ese valor dado. Esto se hace por medio del
procedimiento algebraico correspondiente, el cual
es mostrado y explicado de forma clara:

127
Cuandog =10}, tenemos w= ?fl 0+ 40 =254 +40 =294

7. Traducir la solucién matemdtica encontrada, al
lenguaije original del problema.

Para la primera actividad del ejemplo, se muestra la
grdfica de la ecuacioén, aclarando gue es la funciéon
lineal que describe la dieta para gallinas. (Ver llustra-
cién 39 a).

Para la segunda actividad, se aclara que el resultado
es el peso promedio de una gallina 10 dias después
del inicio de la dieta.

8. Evaluar la solucion.

Se evalla la ecuaciéon enconfrada a través de la se-
gunda actividad que muestra el ejemplo: “cuando
d=10,

tenemos .= g(m)wn =254+40 =294 Asl, el peso pro -

medio de una gallina 10 dias después del inicio de la
dieta es de 294 gramos.”



